

УДК 314.8.061

Е. В. Ткачев,

Институт наук о Земле,

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

Научный руководитель: канд. геогр. наук, доц. Е. М. Гайденко

Анализ изменения плотности сельских поселений Белгородской области с 2010 по 2023 гг.

Аннотация. В статье приводятся результаты анализа изменения средней плотности населения сельских поселений Белгородской области с 2010 по 2023 гг. Выявлено увеличение зоны субурбанизации вокруг наиболее крупных населенных пунктов региона.

Ключевые слова: село, сельский населенный пункт, плотность, население, субурбанизация, Белгородская область.

Ежегодно в России уменьшается количество сельских населенных пунктов. Слабые темпы или вовсе отсутствие развития села побуждает население искать более качественные варианты постоянного места жительства.

Население, которое не решается на переход в города-миллионники, чаще всего прибегает к внутрирегиональной миграции. На это их побуждает неудовлетворенность инфраструктурой, слабым развитием социальной сферы. Молодое население не видит перспектив оставаться в своих селах ввиду отсутствия удовлетворенности рынком труда и заработной платой.

В Белгородской области более 500 тыс. человек имеют постоянное место жительство в сельских населенных пунктах (СНП) по данным на 1 января 2024 г. Количество сельских поселений (СП) — 287 единиц. В процентном соотношении сельское население составляет 34,6 % от общей численности населения региона [2].

Целью работы является анализ изменения плотности сельских поселений Белгородской области с 2010 по 2023 гг. Задачи исследования: расчет показателей средней плотности населения в сельских поселениях Белгородской области и выявление районов наибольшей депопуляции населения сельских населенных пунктов. Информационной базой послужили база данных показателей муниципальных образований [1]; статистический ежегодник Белгородской области 2024 г. [2].

Научно-технический прогресс, позволяющий автоматизировать и уменьшить затраты на производство продукции, стремительно увеличивает количество невостребованных профессий, значительно сужая рынок труда. Ежегодно фиксируется

увеличение миграции из малых населенных пунктов. Жители СНП могли бы стать основной рабочей силой, развивая экономику территории проживания. Однако непрезентабельность и низкая заработка оказывают влияние на заинтересованность молодежи работать в отрасли сельского хозяйства. Проблемами также является слабое развитие социальной сферы и инженерного устройства СНП.

Выявлено снижение общего количества населения за весь исследуемый период на 2 %. Наибольшая численность населения отмечается в 2017 г., что на 54 тыс. больше, чем в 2023 г.

В структуре сельского населения выявлен рост показателя на 822 человека в сравнении отчетного и базисного периода исследования. Наибольший показатель выявлен в 2017 г. — на 9260 человек больше, чем в 2023 г.

По данным на 2010 г. выявлена концентрация населения вокруг крупных населенных пунктов — регионального и муниципальных центров, а также городов с развитыми промышленными предприятиями. Наибольшая плотность отмечается в южной части Белгородского района — Майском сельском поселении. Наименьшая выявлена в Хлевищенском сельском поселении Алексеевского района.

Анализ показал, что восточная часть региона, являющаяся периферией по отношению к административному центру области, имеет меньшую среднюю плотность населения.

Наименьшая средняя плотность населения в сельских поселениях выявлена в Вейделевском и Ровеньском районах — 12 чел/км²; наибольшая — в Белгородском районе — 68 чел/км².

По области показатель составляет 21 чел/км². Плотность менее 5 чел/км² выявлена в шести сельских поселениях области.

Большая часть приграничных муниципальных образований имеют плотность в среднем 21 чел/км², за исключением Борчанского СП Валуйского района; Смородинского СП Грайворонского района и Муромского СП Шебекинского района. В них в среднем плотность населения составляет 1,4 чел/км².

В 2023 г. выявлено усиление процессов субурбанизации крупных экономических и промышленных центров региона. Наблюдается значительный рост показателя вокруг города Белгорода. В Старооскольском городском округе (ГО) исследуемый показатель вырос во многих сельских поселениях.

Наиболее высокий показатель выявлен в Дубовском сельском поселении Белгородского района — 424 чел/км². Наименьший показатель в Коньшинской территориально администрации Губкинского городского округа — 0,45 чел/км².

Несмотря на фрагментарный рост плотности населения сельских населенных пунктов в восточной части региона, она остается наименее населенной территорией Белгородской области. Развитию подвержены лишь близкие к Белгороду районы.

Выявлено, что наибольшая средняя плотность сельских поселений в Белгородском райо-

не — 124 чел/км²; наименьшая в Ровеньском районе — 10 чел/км². В среднем плотность населения по районам составляет 23 чел/км², что на два человека больше, чем в 2010 г.

Анализ показал, что наибольший рост плотности населения приходится на пригороды крупных городов области. Динамика большого роста субурбанизации вокруг Белгорода объясняется сложной geopolитической обстановкой. Вынужденные переселенцы из приграничных населенных пунктов получают земельные участки и дома взамен утраченных.

Также незначительное увеличение средней плотности населения выявлено вокруг административных центров районов. Чем дальше от крупных населенных пунктов, тем более явно выражено снижение показателя. Суммарная плотность населения сельских населенных пунктов в 71 % районов снизилась по сравнению с базисным годом.

Восточная часть региона на протяжении всего периода исследования демонстрирует падение плотности, что негативно влияет на систему расселения. Ее периферийное положение значительно влияет на инфраструктуру и социальное обеспечение населения. Неудовлетворенность низким уровнем качества жизни побуждает население покидать малые населенные пункты.

1. База данных показателей муниципальных образований // Федеральная служба государственной статистики : [сайт]. — URL: <https://rosstat.gov.ru/dbscripts/munst/munst14/DBInet.cgi> (дата обращения: 22.03.2025).

2. Статистический ежегодник. Белгородская область. 2024 : стат. сб. — Белгород : Белгородстат, 2024. — 490 с.